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Η GSK ανακοίνωσε τη Δευτέρα ότι συνδυασμός των αντικαρκινικών  φαρμάκων της,
niraparib και δοσταρλιμάμπης, όταν χρησιμοποιείται ως θεραπεία συντήρησης μετά από
δοσταρλιμάμπη και χημειοθεραπεία, πέτυχε τον κύριο στόχο δοκιμής τελικού σταδίου για
την αντιμετώπιση συγκεκριμένου τύπου καρκίνου του ενδομητρίου.

Tα αποτελέσματα της δοκιμής έδειξαν ότι η δοσταρλιμάμπη και χημειοθεραπεία
ακολουθούμενη από δοσταρλιμάμπη και  niraparib βελτίωσαν την επιβίωση χωρίς εξέλιξη
της νόσου σε σύγκριση  με χημειοθεραπεία μόνο, σε πληθυσμό ασθενών και σε
υποομάδα ασθενών με συγκεκριμένους τύπος όγκων.

Η βρετανική εταιρεία ανακοίνωσε ότι η δοκιμή πέτυχε τον κύριο στόχο με στατιστικά
σημαντικό και κλινικά εύλογο όφελος που παρατηρήθηκε σε ασθενείς.

Η ανάλυση όλων των στοιχείων της δοκιμής συνεχίζεται.
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Στα επακόλουθα που μπορεί ενδεχομένως να εμφανιστούν μετά τη λοίμωξη από COVID,
φαίνεται πως μπορούμε να προσθέσουμε και τις αρρυθμίες.

Νέα έρευνα με επικεφαλής τον Δρ. Ιωάννη Κατσουλάρη, του University Hospital of
Northern Sweden, υποδεικνύει ότι η νόσος θα μπορούσε να αυξάνει τον κίνδυνο για
επικίνδυνες αρρυθμίες.

Σύμφωνα με την ερευνητική ομάδα, οι πιθανότητες να εμφανίσει ένας άνθρωπος κολπική
μαρμαρυγή αυξανόταν 12 φορές, κατά τον μήνα μετά τη λοίμωξη από COVID σε
σύγκριση με ανθρώπους που δεν νόσησαν. Ο κίνδυνος παρέμενε αυξημένος τουλάχιστον
για 2 μήνες.

Κλειδί φάνηκαν η ηλικία και η ένταση της COVID.

Η Dr. Anne-Marie Fors Connolly του Umeå University, δήλωσε ότι η ομάδα ανακάλυψε ότι
ο κίνδυνος ήταν υψηλότερος στους ηλικιωμένους, σε ανθρώπους με σοβαρή COVID-19
και κατά το πρώτο κύμα της πανδημίας.

Πρόσθεσε ότι διαπιστώθηκε πως οι ανεμβολίαστοι είχαν υψηλότερο κίνδυνο από τους
εμβολιασμένους.

Γενικά, η σοβαρότητα της λοίμωξης ήταν ο ισχυρότερος παράγοντας κινδύνου.

Οι ερευνητές ανέλυσαν στοιχεία 1 εκατομμυρίου Σουηδών που μολύνθηκαν από COVID
έως τον Μάιο του 2021.

Συνέκριναν τα στοιχεία τους με αυτά 4 εκατομμυρίων Σουηδών που δεν είχαν μολυνθεί.
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Εκτός από τον αυξημένο κίνδυνο για κολπική μαρμαρυγή, η ομάδα επίσης ανακάλυψε ότι
η νόσηση από COVID-19 αύξανε τις πιθανότητες για την επικίνδυνη αρρυθμία-
παροξυσμική υπερκοιλιακή ταχυκαρδία -για 6 μήνες.

Υπήρχε επίσης πενταπλάσιος κίνδυνος εμφάνισης αυτής της αρρυθμίας εντός μηνός από
τη λοίμωξη.

Ο κίνδυνος για άλλη κατηγορία αρρυθμιών (βραδυαρρυθμίες) τριπλασιάστηκε τον μήνα
μετά την COVID, έδειξε η έρευνα.

Η έρευνα δημοσιεύτηκε πρόσφατα στο European Heart Journal.

Πηγές:
European Heart Journal.
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Σε πρόσφατη έρευνα που δημοσιεύτηκε στο eClinicalMedicine, ερευνητές εξέτασαν τη
σχέση μεταξύ μεταβολικού συνδρόμου και καρκίνου στο πάγκρεας.

Στην έρευνα παρατήρησης, εξέτασαν αν το μεταβολικό σύνδρομο αυξάνει τον κίνδυνο
καρκίνου στο πάγκρεας.

Αναλύθηκαν στοιχεία από το Japan Medical Data Center (JMDC).

Για να εξετάσουν τον κίνδυνο οι ερευνητές παρακολούθησαν ανθρώπους με παρουσία ή
απουσία μεταβολικού συνδρόμου για >10 χρόνια.

Στην Ιαπωνία τα κριτήρια μεταβολικού συνδρόμου απαιτούν κοιλιακή παχυσαρκία όπως
φαίνεται από περίμετρο κοιλιάς ≥85 cm στους άντρες και  ≥90 cm στις γυναίκες με 2
τουλάχιστον από τους εξής παράγοντες : (i) αυξημένα τριγλυκερίδια ή μειωμένη
χοληστερόληHDL, αυξημένη πίεση και αυξημένα επίπεδα γλυκόζης νηστείας.

Κεντρική κοιλιακή παχυσαρκία με κάποιο από τους παράγοντες χαρακτηρίστηκε
προμεταβολικό σύνδρομο.

Σε παρακολούθηση 41 μηνών, 2.707.296 ανθρώπων με επαρκή στοιχεία για εντοπισμό
μεταβολικού συνδρόμου και παράγοντες κινδύνου χωρίς καρκίνο στο πάγκρεας στην
εγγραφή, 87.857 εμφάνισαν καρκίνο στο πάγκρεας.

Καρκίνος παγκρέατος  εμφανίστηκε στο 5% των ανθρώπων με μεταβολικό σύνδρομο και
στο 3% όσων δεν είχαν (HR, 1.4).

Με αύξηση στα συστατικά του μεταβολικού συνδρόμου από το 1 στο 5 η εμφάνιση
καρκίνου στο πάγκρεας αυξανόταν με αντίστοιχες αξίες HR 1.1, 1.2, 1.4, 1.7, και 2.0, Τα
ιαπωνικά κριτήρια για το μεταβολικό σύνδρομο έδειξαν παρόμοια αποτελέσματα.

Το προμεταβολικό σύνδρομο με τα ιαπωνικά κριτήρια συνδεόταν ισχυρά με εμφάνιση
καρκίνου στο πάγκρεας.
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Εξαιρώντας ανθρώπους με καρκίνο στο πάγκρεας που εντοπίστηκαν εντός 3 ετων από
την εγγραφή στην έρευνα, HR 1.4 παρατηρήθηκε έναντι ανθρώπων χωρίς μεταβολικό
σύνδρομο.

Γενικά τα ευρήματα επιβεβαίωσαν τη σχέση  μεταβολικού συνδρόμου και κινδύνου για
καρκίνο παγκρέατος.

Όμως δεν αποδείχτηκε αιτιατή σχέση.

Πηγές:
eClinicalMedicine
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Η λοίμωξη CoViD μπορεί να εμφανίσει διαφορετικές κλινικές εκδηλώσεις και
συμπτωματολογία από άνθρωπο σε άνθρωπο που ποικίλουν από ασυμπτωματική νόσο
έως βαριά πολυσυστηματική προσβολή.

Μετά την αποδρομή της οξείας φάσης της λοίμωξης, σε ένα σημαντικό ποσοστό των
αναρρωσάντων συνεχίζουν να εμφανίζονται συμπτώματα που σχετίζονται με την
προσβολή από τον ιό. Το σύνδρομο αυτό χαρακτηρίζεται ως παρατεταμένη CoViD ή “long
CoViD”.

Οι ιατροί της Θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου Αθηνών Θεοδώρα Ψαλτοπούλου (καθηγήτρια Επιδημιολογίας και
Προληπτικής Ιατρικής), Γιάννης Ντάνασης συνοψίζουν τα δεδομένα της πρόσφατης
δημοσίευσης των C. Fernandez-de-Las-Peñas και συνεργατών στην έγκριτη
επιστημονική επιθεώρηση Journal of Infection.

Οι συγγραφείς πραγματοποίησαν μια συστηματική ανασκόπηση και μετα-ανάλυση με
σκοπό να διερευνήσουν τον επιπολασμό των συμπτωμάτων μετά την CoViD δύο έτη μετά
τη μόλυνση από τον ιό SARS-CoV-2. Πραγματοποιήσαν αναζήτηση στις ηλεκτρονικές
βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων PubMed, MEDLINE, CINAHL, EMBASE, Web of
Science και στους διακομιστές προ-δημοσιεύσεων medRxiv/bioRxiv έως την 1η
Οκτωβρίου 2023. Συμπεριλήφθηκαν μελέτες που ανέφεραν δεδομένα σχετικά με τα
συμπτώματα μετά την CoViD δύο έτη μετά την αρχική νόσηση.

Από τις 742 μελέτες που εντοπίστηκαν, 12 πληρούσαν τα κριτήρια ένταξης. Το συνολικό
δείγμα των μελετών περιελάμβανε 7.912 αναρρώσαντες από CoViD, εκ των οποίων
το 51% ήταν γυναίκες, ενώ η μέση ηλικία ήταν τα 60 έτη.

Τα συμπτώματα μετά από COVID-19 αξιολογήθηκαν 723 ημέρες μετά τη νόσηση. Τα πιο
συχνά συμπτώματα μετά την CoViD δύο χρόνια μετά τη μόλυνση από SARS-CoV-2
ήταν η καταβολή στο 28%, οι γνωσιακές διαταραχές στο 28%, και ο πόνος στο 8%.
Οι ψυχολογικές διαταραχές, όπως το άγχος στο 13%, η κατάθλιψη στο 18%, και τα
προβλήματα ύπνου στο 21%, ήταν επίσης διαδεδομένα.

Συμπερασματικά, η συγκεκριμένη μετα-ανάλυση δείχνει ότι έως και το 30% των
ασθενών μπορεί να έχουν εμμένοντα συμπτώματα ακόμα και 2 έτη μετά την CoViD.
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Η καταβολή, οι γνωστικές διαταραχές, ο πόνος, οι ψυχολογικές διαταραχές και τα
προβλήματα στον ύπνο ήταν τα πιο διαδεδομένα συμπτώματα μετά από CoViD.

Ωστόσο, τα αποτελέσματα των μελετών θα πρέπει να αξιολογούνται κριτικά, καθώς
μπορεί να συνυπάρχουν και άλλοι συγχυτικοί παράγοντες που να επιδρούν στην
εμφάνιση εμμενόντων συμπτωμάτων μετά από COVID.

Όπως φαίνεται, ανεξάρτητα των υποστελεχών που κυριαρχούν σε διαφορετικές χρονικές
περιόδους και χώρες, η long CoViD μπορεί να εκδηλώνεται με συμπτώματα από όλα
τα συστήματα, πρόκειται δηλαδή για ένα πολυσυστηματικό νόσημα.

Η ένταση των συμπτωμάτων και το ποσοστό εμφάνισής τους ποικίλλει ανάλογα με τον
υπό μελέτη πληθυσμό (ηλικία, συννοσηρότητες) και τη βαρύτητα της νόσησης κατά την
οξεία φάση.
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Θεραπεία διπλασίασε την επιβίωση ασθενών
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Οι καρκίνοι του ουροποιογεννητικού συστήματος περιλαμβάνουν τον πιο συχνό καρκίνο
στους άνδρες, τον καρκίνο προστάτη, όπως και έναν άλλο συχνό καρκίνο, τον καρκίνο
ουροθηλίου, η συχνότητα του οποίου στην χώρα μας είναι η υψηλότερη πανευρωπαϊκά.
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